

# 生态淡雅 大师点化

## ——河套王酒进入一线中国名酒记

■ 吕俊岐

2019年7月,在中国食品工业协会举办的名酒评比活动中,52度20年河套王酒获得“2019年度中国白酒感官质量奖”。这是中国白酒品质领域的最高荣誉。

8月10日,“天赋河套·河套王之夜”韩磊及群星演唱会在内蒙古自治区首府呼和浩特体育场举行。5万名观众在现场,60万人通过直播观看了这一声势浩大的演唱会。这是内蒙古大地的嘹亮之音。

8月28日,第11届“华樽杯”中国酒类品牌价值200强研究报告出炉,河套酒业“河套”品牌以158.72亿元位列中国白酒第30名,内蒙古白酒第一名。河套王酒品牌价值再度升级。

10月18日,河套酒业所在地内蒙古巴彦淖尔被中国酒业协会授予“世界美酒特色产区”,是内蒙古白酒唯一特色产区。

惊喜不断,喜事连连,表明“河套王酒”作为内蒙古大地诞生的“中国名酒”,其价值已经得到中国白酒产业及社会各界的高度认可。

河套王酒,中国名酒,这是河套酿酒人的产业梦想。这一梦想,正在激励着新一代河套酿酒人在内蒙古大地奋力驰骋。

### 生态淡雅

#### 河套王酒的品质信仰

在中国名酒阵营,河套酒业以“生态淡雅”型被业界认可,开宗立派。河套,生来就是淡雅。淡雅,既是河套平原的上天禀赋,也是河套酿酒人的品质信仰:一个地方,一季好粮,一瓶好酒,一生相伴。

河套平原,地处母亲河——黄河几字型的顶点。黄河湿地、阴山秘境,共同缔造了河套平原的辽阔淡雅、旷朗豁达的地域特征。同时,这里还是草原文明与农耕文明的交汇处,自古土壤肥沃,灌溉密布,农牧业相互促进,协同发展,素有“塞上粮仓”之称。

以此河套平原生态环境为基础,河套酿酒人以“超越自我,追求完美”的企业精神和“产品大师思维”,精益求精打磨所有不可复制的“河套元素”,把“河套王酒”推到了“中国名酒”的价值高度和行业坐标,并在漫长的历



练中形成了河套王酒“生态淡雅”的品质信仰。

河套酿酒人始终坚信,品质是推动企业持续发展的最重要力量。因为品质是技术创新的源泉,为企业技术创新提供了首要条件和动力之源。只有围绕品质的创新才具有本源性的特征。如果一个企业坚持以品质为导向,那么在整个组织内部就会形成一个共同的“品质语言”,从而使组织成员能够相互了解,并协调一致……

在河套酒业,生态淡雅就是河套王的品质语言和品质信仰。这是河套酒业能够经受市场检验,长期屹立于内蒙古大地,并跻身中国名酒阵营的基础。围绕生态淡雅的品质信仰,河套酒业融万物、炼一物,历经“规模、大师、美学”三大历练,终于历练称王,成就一瓶中国名酒。

### 北国酒都

#### 历经数十年的规模历练

酒是陈的香。纯粮固态发酵工艺本质决定了中国白酒需要长期储存。储酒如同储黄金,保值、升值不贬值。但是,对于白酒企业而言,储酒需要储存到足够的年份,才能对酒质起到促进作用。少则三年,多则几十年。这需要投入的是真金白银。因此说,原酒储备是白酒企业最大的生产成本。原酒生产和存储规模决定了白酒企业的综合实力和江湖地位,这是一个硬指标。

从1990年代开始,河套酒业便把扩充原酒产能作为企业的核心战略。近30年来,河套酒业已经累计投资20亿元,用于扩大原酒生产规模。经过近30年的积累,目前河套酒业已经拥有年产能5万吨的产能,12万吨的原酒储存能力和12万吨的成品酒生产能力。

因规模之大,河套酒业被业界称之为“北国酒都”。2006年中国酒业协会授予河套酒业“中国北方第一窖”荣誉称号。2010年,中国轻工业联合会和中国酒业协会联合授予河套酒业产地巴彦淖尔市“中国北方浓香型白酒生产基地”荣誉称号。2019年10月,河套酒业所在地内蒙古巴彦淖尔被中国酒业协会授予“世界美酒特色产区”,是内蒙古白酒唯一特色产区。

“规模庞大”,已经成为河套酒业的重要标签。河套酒业是中国白酒行业名副其实的大企业。由大而强,正是河套酒业数十年如一日打造“中国名酒”的规模历练。

### 大师点化

#### 让河套王酒有了中国名酒的灵性

原酒储备多,酿造规模大,是河套王酒能够成为中国名酒的重要支撑。因为唯有如此,才能保证每一瓶河套王酒都是在数万吨、经过几年到几十年不等的优质原酒中甄选的美酒精华,人间玉露。从事河套王酒甄选工作的是河套酒业的中国酿酒大师团队。

河套酒业目前已经形成了以中国白酒工艺大师任国军,中国评酒大师张红梅为代表的,由9名国家级白酒评委组成的酿酒大师团队,而由他们统领的是200多人组成的酿酒技术团队。国家白酒评委是白酒行业中的佼佼者,绝对称得上千里挑一。河套酒业拥有9位国家级白酒评委,这在白酒行业绝对遥遥领先。

在调酒师这个位置上他们均工作了20年以上,可以说是最熟悉河套平原地理、气候和人文的酿酒师。河套王正是他们缔造的一瓶中国名酒,一部伟大的作品。这部作品折射出的是内蒙古大地独特的人文地理和生态密码。

### 品牌美学 让河套王酒意境无疆

内蒙古整体属高原型地貌,118.3万平方公里的土地上,高山峡谷、草原沙漠、森林湖泊、平原丘陵等各种地貌交相辉映、精彩纷呈。历史学家翦伯赞说:我们在内蒙古大地上看到了世界史上最伟大的杰作,出现在这个杰作中的不是莺莺燕舞,而是群鹰搏击,万马奔腾。在世界文学的宝库中,哪里能找到这样波澜壮阔,气势豪放的诗篇呢?

内蒙古是一种大美之境,要理解这种大美之境,除了需要深厚的文化底蕴和旷达的胸怀之外,可能还需要一瓶美酒的加持。自古以来,内蒙古大地一直是多民族聚集地区,但是无论任何民族,凡是生活在内蒙古大地上的人们对美酒的热爱与生俱来,因为唯有酒可以让人们更加了解脚下这方土地。

2003年,在内蒙古河套地区的考古发掘中,出土了盛有酒液的汉代青铜酒器,这轰动了中国考古界。河套王酒从内蒙古大地的历史深处走来,她镌刻着河套大地的地理密码。内蒙古人们最终选择了河套王酒也是一种历史的必然,而书写、传诵内蒙古大地的独特气质,为内蒙古大地打造一瓶中国名酒,也成为河套王酒的一种历史使命和时代责任。

2018年以来,河套酒业选择了内蒙古大地上走出的歌王韩磊作为河套王酒的品牌形象代言人。因为韩磊所演绎的“王者无疆·河套王”形象广告最能呈现这种“中国名酒”的心声:

大音希声  
大象无形  
好的声音  
汇集千百种情感  
才能唱出最真的柔情  
好的美酒  
融入岁月的醇厚  
才能散发醉人的香甜  
历经千年  
只为寻找一种纯粹  
融万物 炼一物  
心无界 境无疆  
河套王  
王者无疆

# 景阳冈酒 礼遇英雄

## 景阳冈英雄酒文化节暨第五届老酒封藏大典隆重举行



道路上不断前行。阳谷县委常委、常务副县长王守柱,山东省白酒工业协会会长姜祖模,中国食品发酵工业研究院副院长宋全厚分别致辞,对2019景阳冈英雄酒文化节暨第五届老酒封藏大典的隆重举行表示祝贺,对公司近年来所取得的成绩表示肯定,并对企业未来的发展提出了期望。

### 礼遇英雄 向见义勇为基金会捐赠30万元

英雄,是一个民族的精神脊梁,是一个时代的精神坐标,是一个社会的价值引领。从武松打虎开始,景阳冈酒的品牌基因就注入了英雄的灵魂,英雄文化已经成为景阳冈酒品牌发展的核心动力。短片《景阳冈酒·礼遇英雄》诠释了景阳冈酒与英雄文化的完美结合。一曲《精忠报国》苍劲激昂、震撼人心,激起了人们对英雄的崇敬。景阳冈职工的一首合唱《英雄赞歌》让我们感受到了景阳冈人的豪情与真诚,以及对英雄的礼赞。

景阳冈酒作为中国独树一帜的英雄酒,大力弘扬社会正气,倡导并激励见义勇为是景阳冈人义不容辞的责任和使命。大典现场,山东景阳冈酒厂有限公司向聊城市见义勇为基金会捐赠30万元,用于对聊城市见义勇为人员的表彰、奖励、慰问、扶助、资助及对见义勇为人员家庭的关爱和帮扶。

### 质量兴厂

#### 大师工作站揭牌

中国酿酒大师孙庆文和山东景阳冈酒厂有限公司董事长赵传新共同为“中国酿酒大师工作站”揭牌,并为孙庆文先生颁发“中国酿酒大师工作站站长”聘书。中国酿酒大师工作站正式启用,将全面促进企业质量管理和技术创新,为进一步推进“质量兴厂”战略工程提供强大支撑。

在2019布鲁塞尔国际烈性酒大赛上,景

阳冈赖茆荣获双金奖。为了进一步分析赖茆酒微量成分含量对感官质量的影响,山东景阳冈酒厂有限公司委托齐鲁工业大学生物工程学院对赖茆酒的微量成分进行了分析。中国酿酒大师工作站站长孙庆文对监测结果进行了发布。

结果显示:景阳冈赖茆有抑制胃部幽门螺旋杆菌生长繁殖的作用;含有的吡嗪类微量成分有益于防止心脑血管的硬化;含有的萜烯类化合物生态活性成分具有降血压、抗氧化活性、增强免疫力功能;含有的非挥发性脂肽化合物地衣素具有抗病毒、抗肿瘤、抗凝血、降低胆固醇的功效。

景阳冈赖茆作为民族品牌,在山东的发展寄托了各级领导的厚望和几代优秀酿酒人的聪明智慧,赖茆酒是酱香型白酒传承、发展与创新的典范。复窖酱香传人赖世伦专门从美国波士顿发来贺电,表达了愿与山东景阳冈酒厂有限公司共同将赖茆品牌做大做强的愿望。

### 中国复窖 酱香白酒研究院筹建启动

为了使复窖酱香白酒获得更好的发展,山东景阳冈酒厂有限公司将与山东中医药大学、齐鲁工业大学联合筹建“中国复窖酱香白酒研究院”,研究院将以研究提升复窖酱香白酒质量为目标,坚持品牌创新、技术创新、产品创新,不断优化发展复窖酱香白酒养生价值体系。

中国食品发酵工业研究院副院长宋全厚,齐鲁工业大学生物工程学院院长、山东省白酒技术专家委员会主任王瑞明,中国酿酒大师孙庆文等知名白酒专家共同上台品尝英雄美酒,为美酒封坛储藏。本次封藏的是素有“酱头浓尾”独特兼香型风格而风靡大江南北的景阳冈陈酿酒和以独特复窖工艺远销四海五洲的景阳冈赖茆酒。

今年是新中国成立70周年,山东景阳冈

酒厂有限公司专门开发了一款70周年典藏酒。典藏酒分为酱香和兼香两种香型,一共有5斤、10斤、20斤、30斤四种规格,每种规格每种香型只生产70坛。

作为国庆献礼之作,景阳冈庆祝建国70周年典藏酒具有很高的收藏价值和重要的纪念意义。不管是从酒体品质、品牌文化、收藏价值还是艺术品位上都代表着景阳冈酒高标准、严要求的极致追求。

景阳冈酒,礼遇英雄。2019景阳冈英雄酒文化节暨第五届老酒封藏大典的成功举行,是山东景阳冈酒厂有限公司深挖英雄酒文化内涵,弘扬白酒封藏文化的集中体现。崇敬英雄、学习英雄、礼赞英雄,是中华民族得以传承的重要因素,激励着无数中华儿女前赴后继、艰苦奋斗、走向未来。山东景阳冈酒厂有限公司以历史英雄为范本,以革命英雄为榜样,以时代英雄为楷模,构筑起了独特而丰富的英雄酒文化,对于树立英雄酒的新形象,促进企业高质量发展必将产生重大而深远的影响。

不忘初心,牢记使命。山东景阳冈酒厂有限公司将以英雄文化为引领,坚持守正创新、担当作为,坚持产品自信、品牌自信、文化自信、发展自信,积极实施“一城一村”、“一体两翼”的发展规划,努力打造白酒主业突出、文旅色彩鲜明、产业融合科学、经济效益良好的大型企业集团公司,为实现“为国家聚财、为企业谋利、为员工造福”的企业愿景而努力奋斗!

广告

### 独家协办

#### 中国食品工业协会 酒类食品高新技术培训中心

#### 四川省川技王 酒类研究设计院

#### 四川省广元市 酒类技术研究所

电 话 [0839]3600888  
[0839]3602639

# 杜康封坛大典擎起复兴大旗

■ 岳晓声

近日,“2019己亥年酒祖杜康封坛大典”在杜康·汝阳酿酒基地盛大举行,来自五湖四海的名人政要、商界精英、专家学者等1500余名宾朋,齐聚古都洛阳,同拜酒祖杜康,共话杜康复兴大任。

### 大咖封坛 传承杜康文化

杜康造酒文化根植于中原沃土、河洛大地,离不开中原文化的润泽、河洛文化的滋养。杜康将继续传承和发扬杜康造酒文化;同时,在博大精深的中原文化、河洛文化的挖掘、整理、传播、弘扬上担起自己应有的时代担当,将杜康造酒文化的发扬融入到河南省委、省政府从“文化大省”走向“文化强省”的文化兴省大战略之中,让中原更出彩,让河南人为河南骄傲!

“礼送贡品、焚香静心、敬天洒酒、进香拜祖、诵读祭文”,时间定格,记忆浓缩,祭酒祖,拜杜康,这已经成为中国酿酒人的惯例。封,一个动作,一次承诺。封藏的不仅是一缕清香,一坛美酒,更是一片荣光,一份积淀,一腔热烈的精神向往。

酒祖杜康将古老的祭祀文化和造酒文化,以封坛大典的形式固定下来,就是让世人见证真实的过程,以此力行振兴,让中国的白酒文化飘香四海。

大典上,举行了隆重的取酒仪式。2019酒祖小封坛,历经180天双轮发酵,五年地窖封藏,1800多个日夜的时光流转,藏出醇美原浆酒。今朝开坛,由中国著名白酒专家梁邦昌、中国著名白酒专家赖登燡、河南省食品工业协会副秘书长万保建等鉴酒嘉宾受邀登台品鉴2014年封坛酒,并给予高度评价。

截至封坛日,2014年封坛酒在华夏第一窖已存满整整5年,将正式对外发售。根据2014年封坛酒的存酒量,全年发售19万坛,是收藏与馈赠的上品。

“何以解忧,唯有杜康”。从诗仙太白、诗圣杜甫等文人墨客对杜康酒的赞美,到周恩来总理“复兴杜康,为国争光”的殷切期望。杜康,注定了是不朽的传奇,印证了华夏五千年灿烂文明,更成为了中国白酒的代名词。

五千年的光辉沉淀,让杜康的名字在历史的长河中熠熠发光,渐成中国酒业的一面旗帜。这是岁月赐予杜康的独特礼物,亦是古老酒文化赋予杜康品牌的荣光。为更好地弘扬杜康文化,2019年,汝阳县委宣传部、汝阳县文化广电和旅游局举办了“首届杜康文化旅游节”,擦亮“中国杜康文化之乡”的文旅品牌,向世人展示杜康文化,品味醉美洛阳,感受酒文化的魅力。

杜康控股销售公司总经理柳向阳强调,2019年是杜康控股实现转型发展的关键之年,杜康按照“全力提升品牌,持续夯实基础,实现稳健增长”的发展策略,牢牢把握“豫酒振兴”这个千载难逢的战略机遇,确立了“新三年,新模式,大变革,大未来”的新三年规划蓝图,围绕产品升级、品质提升、品牌塑造、市场创建、人才储备等五方面开展了一系列工作,发挥酒祖文化的力量、品质的力量、品牌的力量,为建设出彩中原、传播中国白酒故事凝聚力量。

### 名家讲坛 对话未来

天赐佳酿,酒祖杜康。酒祖封坛入窖作为中国酒文化的印记,天佑入窖,已成为一种弥久醇厚的文化符号,随着历史的演化而日臻完美。

洛阳杜康控股总经理王鹏说,长期以来,金秋封坛已经成为杜康人每年都要过的重要节日。杜康人坚持匠心酿好酒,品质提升不急躁,根据地市场打造,稳扎稳打,注重基础,不盲目追求速度,尤其在酒祖杜康小封坛的酿制和市场操作上,更是体现了杜康人“耐得住寂寞”、“守得住本源”的匠心精神。

洛阳市白酒业转型领导小组办公室主任、洛阳市工信局副局长石利强表示:今年,是杜康文化旅游节元年,希望杜康控股能搭乘建国周年之运,借助“豫酒振兴”之势,借势杜康文化旅游节的平台,更好地打造“品质杜康、文化杜康、责任杜康”,全市上下齐心协力,支持杜康做大做强。

河南省白酒转型发展专项领导小组办公室主任、省工业和信息化厅总工程师姚延岭坦言:杜康不仅是中国的一张精神名片,更是中华民族精图治、上下追寻的精神家园。相信随着杜康的强势归来,不仅能让更多人领略中国白酒的魅力,也为河南的社会经济发展带来更多活力。

著名作家、中国文学院文学教授、“茅盾文学奖”得主,“法兰西共和国文学与艺术骑士勋章”获得者——刘震云封坛开讲,讲述他与中国美酒的情缘。

刘震云说:杜康精神是河南精神的一部分。我是一个河南人,故乡的味道已经成为我作品的一部分。对酒当歌,人生几何。杜康,既能解忧,又能解闷。伟大是一个过程,杜康作为酒祖,作为中国好酒,需要的是时间、耐心、细心、创新,希望杜康在未来的几年成为中国最好的酒!